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Проаналізовано процес реформування спеціальних служб Угорщини після вступу 
до НАТО та його рольову участь у цьому процесі. Розглянуто створену організаційну 
структуру спецслужб Угорщини, систему підпорядкування, контролю та керування 
нею з боку уряду країни. Надано рекомендації для врахування угорського досвіду у 
практиці реформування сектору безпеки і оборони України.
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Питання змін у діяльності угорських спец-
служб у зв’язку зі вступом цієї країни до 
НАТО є досить цікавим і потребує ґрунтовно-
го вивчення та аналізу. Особливої уваги, з 
урахуванням необхідності набуття досвіду 
для реформування сектору безпеки України, 
заслуговує розгляд окремих аспектів процесу 
формування структур угорських спецслужб, 
зміни завдань та пріоритетних напрямів їх ді-
яльності, змісту й характеру впливу на них з 
боку силових органів країн-учасниць Північ-
ноатлантичного альянсу.

Слід зауважити, що питання трансформа-
ції спецслужб країн постсоціалістичного бло-
ку після вступу до НАТО частково вивчалось 
вітчизняними фахівцями. Зокрема, роль і 
місце спецслужб у структурі державної влади 
та відносини цих служб з іншими органами 
держави досліджено у монографії М. О. Буда-
кова [1], теоретичні основи порівняння орга-
нізаційно-правових норм захисту інформації з 
обмеженим доступом країн-членів НАТО 
зроблено В. Ю. Артемовим [2], організаційно-
правові аспекти управління спецслужбами у 
країнах Центральної Європи висвітлені в 
аналітичній доповіді В. Г. Пилипчука, 
М. О. Будакова і В. М. Гірича [3].

Мета даної статті – розглянути умови та 
чинники, що вплинули на зміни в угорських 
спецслужбах, виокремити сприятливі транс-
формаційному процесу обставини, а також 
з’ясувати роль законодавчих органів у процесі 
управління спеціальними службами. На дум-
ку автора, такий підхід сприятиме підвищен-
ню рівня об’єктивного вивчення процесу ре-
формувань спецслужб Угорщини, дає змогу 

побачити форми, методи та напрями їх служ-
бової діяльності після приведення у відповід-
ність до вимог НАТО.

Процес адаптації угорських спецслужб до 
стандартів НАТО почався поступово після 
розпаду Організації Варшавського договору 
разом зі змінами в усіх сферах, пов’язаних із 
суспільно-політичним життям Угорщини та 
зовнішньополітичним курсом її уряду.

Після оголошення керівництвом Угорщи-
ни євроатлантичного курсу інтеграція до єв-
роатлантичних і європейських структур на-
була реальних рис. Наявні в країні об’єктивні 
соціально-політичні та економічні чинники 
позитивно сприяли залученню її до «Програ-
ми партнерства заради миру», яка передбачала 
співробітництво НАТО з європейськими 
країнами, у тому числі постсоціалістичного 
табору, та орієнтувала їх на «прийняття за-
хідних політичних стандартів» [4]. До того ж 
сприйнята угорськими владними структурами 
за взірець європейська демократія в сенсі за-
конодавства та владних інституцій створила в 
Угорщині таку систему, «яка виявила свою 
дивовижну мобільність, пластичність, готов-
ність до еволюційної трансформації» [5].

У цьому плані показово виявив себе угор-
ський владний сегмент, який за відносно ко-
роткий термін зміг здійснити в країні демо-
кратичні політичні, економічні та військові 
реформи. На неодноразових зустрічах угор-
ської делегації з вищим керівництвом США та 
НАТО було досягнуте принципове рішення 
щодо змін існуючих на той час двосторонніх 
програм і проектів, відмови від усього неакту-
ального і прийняття нових пріоритетів.
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Доречним буде зазначити, що в євроатлан-
тичних та євроінтеграційних прагненнях 
Угорщини позитивну роль відіграли корпора-
тивна відповідальність уряду та міжвідомча 
координація. «Так, Міжвідомча комісія, у 
складі якої діяло 27 міжвідомчих груп у спра-
вах євроінтеграції, своєю роботою автоматич-
но слугувала вирішенню питань щодо збли-
ження з НАТО, координувала розроблення 
урядових рішень, їх виконання відповідно до 
вимог ЄС і створення в країні необхідних 
умов щодо євроатлантичної інтеграції» [6].

Угорщина як держава-кандидат на вступ 
до НАТО від самого початку інтеграції скон-
центрувала свої зусилля на чіткому виконанні 
вимог Альянсу до країн-аплікантів – забезпе-
чення відповідності політичного устрою в 
країні ознакам демократії, які визначено у 
базових документах НАТО, а також створення 
умов колективної безпеки. На досягнення цієї 
стратегічної мети і була спрямована діяльність 
Державних зборів (парламент країни), уряду 
та органів місцевого самоврядування.

Парламент Угорщини надав урядові над-
звичайно великі повноваження, у тому числі й 
щодо формування нових відносин з військо-
вими відомствами країн НАТО й поступового 
створення умов для реформування спеціаль-
них служб держави.

Поступова зміна загального трансформа-
ційного вектора силових структур Угорщини 
дала можливість її спецслужбам набути ха-
рактеристик сучасних спеціальних служб за-
хідноєвропейських держав. Парадигмою та-
ких змін керівництвом країни було визначено 
організаційну діяльність спецслужб за схе-
мою: держава – її безпека – громадянське 
суспільство та його безпека. Реалізація цієї 
схеми включала різноманітні варіанти, однак 
із суто євроатлантичним алгоритмом. Поси-
лаючись на думку відомого спеціаліста у 
справах атлантичної інтеграції Д. Шерра, 
можна зазначити, що «Угорська республіка 
нарівні з іншими країнами «першої хвилі» 
розширення Альянсу мала цільовий план єв-
ропейської інтеграції, повністю сформований 
уряд, узгоджену точку зору щодо політики у 
сфері безпеки і оборони і з портфелем аргу-
ментів про необхідність приєднання до 
НАТО» [7]. Інакше кажучи, у результаті змі-
ни суспільного ладу у 90-х роках в Угорщині 
було створено умови для становлення інсти-
туцій громадянського суспільства та забез-
печення прав людини, що стало передумовою 
для вступу республіки до Північноатлантич-
ного альянсу.

Від самого початку перетворень усі уряди 
Угорщини в зовнішньополітичний діяльності 

визначали пріоритети інтеграції в політико-
правовий, військовий та гуманітарний євро-
пейський простір. Керівництву країни було 
зрозуміло, що без реальних результатів на 
цьому шляху, чіткого правового регулювання 
діяльності уряду марно було б розраховувати 
на вступ до НАТО, який розглядався амери-
канською адміністрацією «як важіль політич-
ного впливу на Європу та на інтеграційні 
процеси» [8]. Зрозуміло, що така роль НАТО 
забезпечувалася прийнятими в міжнародному 
середовищі правилами співіснування й толе-
рантності. Зокрема, концепція Альянсу щодо 
шляхів трансформації системи безпеки і обо-
рони країн-учасниць надає можливість обира-
ти ними свій шлях, ґрунтуючись на економіч-
них можливостях і політико-історичних тра-
диціях, що відбивають національні реалії [8].

Слід зазначити, що представники владних 
структур Угорщини чітко дотримувались ви-
значеного курсу трансформаційних процесів, 
у т. ч. у силовому блоці. Віддаючи перевагу 
Північноатлантичному альянсу, урядовці на-
лежним чином усвідомлювали пріоритетність 
нових технологій і механізмів формування 
збалансованих міждержавних відносин, необ-
хідність реалізації послідовної зовнішньополі-
тичної діяльності у сфері оборони та націо-
нальної безпеки.

Логіка керівництва держави, на думку ав-
тора, цілком співвідноситься з низкою по-
стулатів, що останнім часом активно обгово-
рюються серед політичної еліти та науковців. 
Окремі з них акцентують увагу на тому, що «у 
наш час використання світових природних 
або людських ресурсів набагато ефективніше 
забезпечується налагодженням економічного 
співробітництва, ніж встановленням політич-
ного чи воєнного контролю за відповідною 
територією» [9]. Інші конкретніше вказують 
на помилковість раніше поширених поглядів 
щодо оцінки могутності будь-якої країни, де 
пріоритет надається кількісному показнику 
військових сил, озброєння тощо, і пропонують 
свій, новий підхід до вирішення цього питан-
ня, основою якого є поняття т. зв. струк турної 
сили [9].

Якщо відмежуватись від зайвої деталізації, 
то під структурною силою потрібно розуміти 
наявність міжнародних норм, інститутів, ре-
жимів, доступ до різноманітних процедур 
прийняття рішень, вплив на формування між-
народних відносин, тобто побудову сприятли-
вих умов міжнародних відносин. Для Угор-
щини це було досить актуально, оскільки на-
рощування структурної сили давало змогу 
компенсувати дефіцит тих ресурсів, за допо-
могою яких здійснюється ефективна зовнішня 
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та внутрішня політика, посилення обороно-
здатності та безпеки країни.

Доречним буде зазначити, що НАТО воло-
діє значною структурною силою в сучасному 
світі. Без застосування прямого насильства 
Альянс стримує будь-які «нестандартні» ви-
яви з боку своїх членів-держав, а також забез-
печує кожному з них більш сприятливі умови 
для вирішення будь-яких конфліктів із держа-
вами, що не є членами НАТО.

Приєднання Угорщини до Альянсу внесло 
певні зміни щодо можливостей угорських 
спеціальних служб. Так, розвідувальна діяль-
ність будь-якої служби спрямована передусім 
на вирішення завдань, поставлених перед нею 
керівництвом держави. Враховуючи те, що 
сьогодення характеризується значним роз-
ширенням учасників міжнародних процесів, 
збільшенням кількості міжнародних організа-
цій, у тому числі й недержавних, можна впев-
нено говорити про розширення завдань спец-
служб, зокрема й угорських.

У країнах, об’єднаних у різні союзи, блоки 
та альянси, спецслужби виходять на новий рі-
вень партнерського спілкування для вирішен-
ня своїх завдань. Під час таких контактів на-
бирають практичного змісту такі поняття, як 
«колеги», «партнери» тощо, певною мірою 
поглиблюється взаємозалежність, стрімко роз-
виваються процеси інтеграції. Разом з тим 
важливо зазначити, що ці зміни почалися 
не тільки під впливом НАТО, але є і наслідком 
тривалих міждержавних відносин, які мають 
об’єктивно-суб’єктивний характер. З одного 
боку, держави не можуть залишатись осторонь 
глобальних економічних, комунікаційних, со-
ціальних ціннісних систем, а з іншого – вони 
намагаються керувати процесами та наслідка-
ми таких змін на користь своїх держав.

В таких умовах приєднання до одного з 
військових альянсів означало передусім збіль-
шення сегмента можливих розвідувальних 
акцій і планів. Для Угорщини на той час такі 
можливості були актуальними та важливими, 
оскільки політичний простір навколо неї 
стрімко трансформувався і міждержавні від-
носини не завжди були їй на користь. Осо-
бливо гостро постала проблема звуження 
власних можливостей із захисту національних 
інтересів та простору для маневрів у зовніш-
ній політиці.

У цій ситуації НАТО, при всіх суперечнос-
тях ідеологічного, історичного та політичного 
характеру, було для Угорщини привабливим 
джерелом структурної сили, давало можли-
вість отримати доступ до формування поряд-
ку денного європейської політики та мати 
власний голос при вирішенні найважливіших 

проблем сучасної безпеки на своєму геостра-
тегічному просторі. Входження в Альянс на-
давало перспективу розв’язання низки важли-
вих державних проблем, зокрема зміцнення 
своєї позиції на субрегіональному рівні та 
якісного вдосконалення механізмів безпеки, у 
тому числі в сегменті діяльності спеціальних 
служб.

Згідно із законом Угорської республіки 
«Про служби національної безпеки» від 
19 грудня 1995 р. № 125, прийнятого Держав-
ними зборами країни, було сформовано такі 
структури:

Управління інформації (УІ) – цивільна 
зовнішня розвідка;

Управління національної безпеки 
(УНБ) – цивільна контррозвідка;

Спеціальна служба національної безпеки 
(ССНБ) – технічна розвідка і контррозвідка;

Управління військової розвідки МО (УВР 
МО);

Управління військової контррозвідки 
МО (УВКР МО) [10, с. 392].

Необхідно зазначити, що відповідно до 
вказаного закону із складу УНБ були виведе-
ні підрозділи оперативно-технічного забезпе-
чення, на базі яких була сформована само-
стійна служба – ССНБ. Згідно із законом усі 
п’ять спецслужб мають статус самостійних, 
окремий бюджет і підпорядковані безпосеред-
ньо уряду Угорської республіки. Згідно з її 
законодавством здійснювати розвідувальну і 
контррозвідувальну роботу проти суміжних 
країн також було надано право Кримінально-
розвідувальному управлінню Прикордонної 
служби (КРУ ПС) та Національному бюро 
розслідувань Директорату кримінальної по-
ліції МВС Угорщини.

Спеціальні служби Угорщини підпорядко-
вуються прем’єр-міністру республіки через 
куратора спецслужб – міністра без портфеля 
та керівника його кабінету з питань націо-
нальної безпеки відомства прем’єр-міністра.

Нині управління діяльністю спецслужб 
країни організовано так. Розпорядчо-коорди-
наційним органом спецслужб є Кабінет на-
ціональної безпеки (КНБ), який діє при Ка-
бінеті міністрів. Він не є постійно діючим ор-
ганом і скликається у разі необхідності. До 
його складу входять керівники всіх силових 
структур та міністерства закордонних справ. 
У разі необхідності на засідання КНБ запро-
шуються інші профільні міністри та керівники 
зацікавлених відомств.

Комітет координує дії у сфері боротьби з 
тероризмом, організованою злочинністю та 
корупцією, узгоджує розвідувальні, контр-
розвідувальні та інші безпекові операції, що 
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здійснюються в рамках національних страте-
гій, відпрацьовує загальні підходи при вирі-
шенні кадрових та фінансових питань, плану-
ванні та оцінці інформації у сфері національ-
ної політики та стратегії безпеки країни. Зо-
крема, КНБ, обговорюючи пропозицію НАТО 
щодо створення Угорщиною спеціального 
підрозділу по боротьбі з тероризмом, відмови-
лось від такої структури, враховуючи обтяж-
ливі для бюджету країни фінансові витрати на 
її підготовку та утримання.

Для вирішення поточних питань, актуаль-
них для спецслужб, при адміністрації прем’єр-
міністра діє постійний координаційний ор-
ган – Інформаційне бюро (ІБ). Головним 
його завданням є підготовка прем’єр-міністру 
щоденних доповідей про поточні події або 
спеціальних доповідей з питань національної 
безпеки, що потребують офіційної реакції 
влади. Необхідні матеріали для підготовки 
документів надходять від інформаційно-ана-
літичних підрозділів усіх спецслужб. Крім 
того, ІБ готує матеріали для засідань КНБ.

Парламентський контроль за діяльністю 
спеціальних служб Угорщини здійснює Комі-
сія з питань національної безпеки Держав-
них зборів. До її складу входять 11 депутатів 
від усіх фракцій парламентських партій. Осо-
бливістю створення цієї Комісії є те, що її має 
очолювати представник опозиції.

Після приєднання Угорської республіки до 
НАТО були встановлені тісні зв’язки із спец-
службами країн цього блоку, зокрема із США 
та Німеччиною. За допомогою західних екс-
пертів була визначена модель державної без-
пеки, згідно з якою і відбулися зміни в угор-
ських спеціальних службах.

Необхідно зазначити, що на характер цих 
змін впливали вагомі чинники з урахуванням 
того, яку роль було відведено Угорщині в 
планах НАТО, зважаючи на її геополітичне 
розташування в Європі та сусідство з досить 
складним Балканським регіоном. Адже остан-
німи роками у цьому регіоні суттєво зріс рі-
вень загроз та об’єктивно склалися умови для 
посилення транснаціональної організованої 
злочинності.

Беручи участь у цій боротьбі, спецслужби 
країн-учасниць НАТО дедалі частіше стали 
виявляти «балканський слід», що свідчило 
про активне використання цього регіону між-
народними злочинними угрупованнями різ-
ного спрямування. Намагання Альянсу мати 
для контролю за ситуацією на Балканах свій 
«опорний пункт», тобто країну-члена НАТО, 
цілком співпадали з євроатлантичними та єв-
роінтеграційними намірами керівників Угор-
щини, що і визначило пріоритетний напрям 

трансформаційного процесу угорських спец-
служб.

Зокрема, цивільна зовнішня розвідка стала 
зосереджувати свою діяльність на добуванні 
політичної, економічної, науково-технічної 
інформації та здійсненні заходів, спрямованих 
на посилення впливу Угорщини на країни-
сусіди, відстеженні процесів розвитку ситуації 
в країнах СНД та моніторингу обстановки у 
конфліктних зонах (Кавказький регіон, 
Придністров’я тощо), де передбачалась участь 
угорських миротворчих сил.

На думку автора, необхідно детальніше 
розглянути деякі важливі аспекти, що роз-
кривають характер і напрям змін діяльності 
угорських спецслужб. По-перше, інформація, 
отримана ними, є доступною для НАТО, зва-
жаючи на вироблену між країнами-учасниця-
ми практику щодо обміну розвідувальними 
даними, пов’язаними з терористичними за-
грозами, поглибленням співробітництва і 
партнерства з країнами, що не входять до 
Альянсу, а також з різними організаціями зі 
спільних питань. По-друге, НАТО досить за-
цікавлене в ефективній роботі угорських 
спецслужб щодо інформаційного забезпечен-
ня воєнно-політичного керівництва країн-
учасниць блоку, особливо в отриманні інфор-
мації воєнно-політичного, воєнно-економіч-
ного та спеціального характеру про наміри та 
дії країн СНД та Балканського регіону. Тому 
зміни у деяких підрозділах угорських спец-
служб, зокрема щодо оптимізації кількісного 
складу та покращення їх технічного оснащен-
ня, цілком відповідали вимогам євроінтегра-
ційних та євроатлантичних процесів і планів 
НАТО щодо Угорщини.

За фінансової підтримки країн-членів 
НАТО, у тому числі й США, в угорських 
спецслужбах здійснена масштабна технічна 
модернізація.

Розширюються зв’язки спецслужб Угор-
щини із спецслужбами США, поглиблюється 
обмін досвідом в окремих сегментах розвіду-
вальної та контррозвідувальної сфери, підго-
товки кадрів тощо, формується атмосфера 
взаємної довіри та ділового партнерства [10, 
с. 394–395].

З 2001 р. в Угорщині розпочав роботу Ко-
ординаційний центр з боротьби з організова-
ною злочинністю. Він є інформаційним орга-
ном, на який покладене завдання координації 
цивільних та військових спецслужб, поліції, 
митної, фінансової служб, прикордонних 
військ і податкової поліції у сфері боротьби за 
вказаним напрямом службової діяльності.

Управління національної безпеки, яке 
здійснює контррозвідувальну роботу на тери-
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торії Угорщини, боротьбу з тероризмом і 
міжнародною організованою злочинністю, 
перевірку на допуск до державних таємниць 
держслужбовців та військових, відповідну 
роботу з емігрантами, захист конституції та 
державних діячів, економіки, теж реформува-
ло діяльність своїх підрозділів для узгодженої 
співпраці із спецслужбами країн-членів 
НАТО, однією з форм якої стало створення 
груп для вирішення питань, що становлять 
спільний інтерес.

Важливим чинником стало питання забез-
печення інформаційної безпеки Угорщини як 
члена НАТО, тобто захисту інформації з об-
меженим доступом. Політика інформаційної 
безпеки Альянсу вимагає від кожної країни, 
що вступає до нього, приведення власного за-
конодавства у цій сфері у відповідність до 
стандартів НАТО. Тому вступу країн Цен-
тральної та Східної Європи передувало прий-
няття ними законодавчих актів стосовно за-
хисту інформації з обмеженим доступом.

Аналіз законодавчих актів країн, прийня-
тих до НАТО (Польща, Угорщина, Чехія, 
Болгарія, Латвія, Литва, Румунія, Словаччи-
на, Словенія, Естонія), засвідчив, що вони 
розроблені різними шляхами. Зокрема, Поль-
ща, Чехія, Болгарія, Румунія, Словаччина, 
Словенія розробили законодавчі акти щодо 
захисту класифікованої інформації на підставі 
нових принципів. Водночас Угорщина, Лат-
вія, Литва та Естонія адаптували раніше іс-
нуючі в них закони про захист державних та 
офіційних секретів.

При цьому доцільно зазначити, що другий 
шлях захисту класифікованої інформації 
менше відповідає вимогам політики безпеки 
НАТО, одним із принципів якої є уніфікація 
рівнів класифікації в Альянсі та національних 
системах захисту інформації країн-учасниць. 
Пояснення такого підходу з боку НАТО по-
лягає в тому, що політика безпеки блоку при-
пускає певний ступінь свободи щодо форм і 
процедур організаційно-правових засад за-
хисту інформації у внутрішньодержавному 
законодавстві країн-членів Альянсу. Останні 
мають самі обирати шляхи та механізми до-
сягнення кінцевого результату з огляду на 
особливості національного культурно-істо-
ричного розвитку, соціально-економічного та 
воєнно-політичного становища, враховуючи 
при цьому позицію НАТО щодо необхідності 
забезпечення прозорості рішень, які прийма-
ються на національному рівні.

У 1995 р. Угорщина прийняла закон про 
державні та офіційні секрети, який у 2001 р. 

був доповнений і виправлений, тобто угор-
ські законодавці адаптували раніше існуючий 
закон про захист державних та офіційних 
секретів або державної таємниці. Він був 
прий нятий парламентом та підписаний пре-
зидентом країни і цілком задовольнив вимо-
ги Альянсу.

Висновки та пропозиції

Угорська влада зуміла за відносно корот-
кий термін здійснити в країні демократичні 
політичні, економічні та військові реформи, 
які зумовили досягнення з вищим керівни-
цтвом США і НАТО принципового рішення 
щодо змін існуючих на той час двосторонніх 
програм і проектів та прийняття нових євро-
атлантичних і євроінтеграційних пріори-
тетів.

Діяльність Державних зборів, уряду та 
органів місцевого самоврядування Угорщини 
від самого початку процесу інтеграції до 
НАТО була сконцентрована на чіткому ви-
конанні вимог Альянсу щодо забезпечення в 
країні політичного устрою з ознаками демо-
кратії та створення умов колективної безпеки.

Аналізуючи організаційну роботу, здійсне-
ну державними органами Угорщини для інте-
грування в НАТО, з точки зору стратегічних 
інтересів та прагнень України, вважається 
доцільним рекомендувати використати окремі 
напрацювання реформування угорських спец-
служб з метою ефективного управління ді-
яльністю структур сектору безпеки і оборони 
України.

Зокрема, щодо управління розвідувальни-
ми органами України розглянути можливість:

 – проведення інституційної реструктури-
зації системи управління спеціальними служ-
бами шляхом концентрації управлінських ре-
сурсів і наближення відповідних допоміжних 
структур до Президента України з урахуван-
ням його повноважень щодо керівництва у 
сфері національної безпеки;

 – вдосконалення організаційно-правових 
механізмів планування, бюджетування, оці-
нювання та контролю діяльності розвідуваль-
них органів шляхом внесення відповідних 
змін до законодавства;

 – опрацювання шляхів імплементації в 
національне законодавство пропозицій із за-
хисту інформації з обмеженим доступом, ви-
користовуючи існуючу методику порівняння 
організаційно-правових норм захисту інфор-
мації з обмеженим доступом країн-членів 
НАТО.
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